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УЛО ГА ОР ГА НА УПРА ВЕ  
И НА РОД НЕ СКУП ШТИ НЕ  

У ЗА ШТИ ТИ ТАЈ НИХ ПО ДА ТА КА*

Сажетак:од ре ђе не ин фор ма ци је не мо гу и не сме ју би ти до ступ не 
ши рој јав но сти јер пред ста вља ју ин фор ма ци је од зна ча ја за на ци о нал ну 
без бед ност или би њи хо во об ја вљи ва ње мо гло до ве сти до ве ли ке ште те или 
угро жа ва ња ли ца, имо ви не и дру гих од но са. Та кве ин фор ма ци је су у на шем 
прав ном си сте му де фи ни са не као тај ни по да ци, ко ји се спрам њи хо вог зна-
ча ја и ште те ко ја мо же на ста ти услед њи хо вог об ја вљи ва ња ка те го ри шу 
да ље у не ко ли ко гру па. За шти ту та квих по да та ка, од ре ђи ва њем да су тај-
ни, и па жљи вом кон тро лом ко ме и ка ко да је при ступ тим по да ци ма, вр ше 
над ле жни ор га ни у скла ду са за ко ном. Ма те ри ја де фи ни са ња тај них по да-
та ка, упо тре бе и за шти те тај них по да та ка у Ре пу бли ци Ср би ји ко ди фи-
ко ва на је За ко ном о тај но сти по да та ка, али су у при ме ни и дру ги про пи си 
у спе ци фич ним обла сти ма, што чи ни цео по зи тив но прав ни оквир за шти те 
тај них па да та ка из у зет но обим ним.

У ра ду ау тор ана ли зи ра тре нут ни прав ни оквир и ис ти че по себ но улогу 
ко ју у за шти ти тај них по да та ка има ју ор га ни упра ве и На род на скуп шти-
на Ре пу бли ке Ср би је. 

Кључнеречи: тај ни по да так, за шти та тај них по да та ка, ор ган упра-
ве, На род на скуп шти на.

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви правни 
иза зо ви“. 
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1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Ма те ри ја упо тре бе и за шти те тај них по да та ка у Ре пу бли ци Ср би ји ко-
ди фи ко ва на је до но ше њем За ко на о тај но сти по да та ка2 2009. го ди не. Овај 
за кон је по ста вљен као кров ни акт-нај оп шти ји за кон ко ји де фи ни ше осно ву 
за шти те од ре ше них по да та ка, раз ло ге и по ступ ке за омо гу ћа ва ње при сту-
пи ма истих. До та да, ор га ни за ци ја тај них по да та ка би ла је нор ми ра на по 
тзв. ре сор ном мо де лу- по сто јао је низ си сте ма де фи ни са ња, упо тре бе и за-
шти те тај них по да та ка у раз ли чи тим си сте ми ма др жав не вла сти: си сте му 
од бра не, си сте му спољ них по сло ва, си сте му уну тра шњих по сло ва, по сло ва 
др жав не без бед но сти3, си сте му пра во су ђа, На род не бан ке Ср би је и дру гих 
др жав них ор га на упра ве. За кон о тај но сти по да та ка је на је дин ствен на чин 
уре дио си сте мат ску за шти ту по да та ка и од ре ђи ва ње тај но сти по да та ка од 
ин те ре са за јав ну и на ци о нал ну без бед ност, спољ не и уну тра шње по сло ве 
Ре пу бли ке Ср би је, од бра ну, за шти ту стра них по да та ка ко ји су тај ни, на чин 
при сту па по да ци ма ко ји су тај ни као и пре ста нак тај но сти, од ре ђи ва ње орга-
на ко ји су над ле жни за спро во ђе ње За ко на о тај но сти по да та ка, као и од ре-
ђи ва ње од го вор но сти за не из вр ша ва ње оба ве за пред ви ђе них За ко ном као и 
сва дру га пи та ња ко ја су од ва жно сти за област за шти те тај них по да та ка. 

На кон сту па ња на сна гу овог За ко на, у дру гој по ло ви ни 2010. го ди не 
ра ди уре ђи ва ња пи та ња ко ја су од зна ча ја за упо тре бу и за шти ту тај них по-
да та ка до не те су две уред бе. Реч је о Уред би о обра сци ма без бед но сних 
упит ни ка4 и Уред би о са др жи ни, об ли ку и на чи ну до ста вља ња сер ти фи ката 
за при ступ тај ним по да ци ма.5Њи хов зна чај је уто ли ко ве ћи јер пред ста вљају 
при ме ну кров ног За ко на о за шти ти по да та ка у прак си и обез бе ђу ју ње го во 
аде кват но и пра вил но спро во ђе ње.

У на уч ном сми слу, ма те ри ја тај них по да та ка још увек ни је до кра ја ис-
тра же на и си сте ма ти зо ва на, и по сто ји про стор за ње но пот пу ни је уре ђи ва-
ње и до дат но пре ци зи ра ње. Због то га се овим по себ но ба ви тзв. по себ ни део 
управ ног пра ва6. Наш рад се мо же сма тра ти при ло гом у том сми слу.

2 За кон о тај но сти по да та ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 104/2009 – у да љем тек сту: ЗТП. 
Сту пио на сна гу 24.12.2009. го ди не

3 При ме ра ра ди, са мо област др жав не без бед но сти об у хва та 25 раз ли чи тих прав них 
ака та, у ран гу за ко на и уред би, ко ји за пред мет има ју на чи не од ре ђи ва ња сте пе на тај но сти 
по да та ка, ру ко ва ња и до ступ но сти тих по да та ка, по сту па ка, итд. Цео спи сак про пи са до сту-
пан на: https://nsa.gov.rs/tekst/576/do ma ce-za ko no dav stvo.ph p, при ступ сај ту: јун 2023. го ди не.

4 Уред ба о обра сци ма без бед но сних упит ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 30/2010. 
5 Уред ба о са др жи ни, об ли ку и на чи ну до ста вља ња сер ти фи ка та за при ступ тај ним 

по да ци ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 54/2010. 
6 Дра ган Мил ков, Управ но пра во I: увод на и ор га ни за ци о на пи та ња, Но ви Сад 2020, 

46; Рат ко Мар ко вић, Управ но пра во: оп шти део, Бе о град 2002, 15. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2023

707

Циљ овог ра да је ана ли за уло ге ор га на упра ве и На род не скуп шти на 
Ре пу бли ке Ср би је у обла сти за шти те тај них по да та ка. У ис тра жи ва њу се 
по ла зи од прет по став ке да нор ма тив ни оквир ко јим се ре гу ли ше област за-
шти те тај них по да та ка у Ре пу бли ци Ср би ји ни је уре ђен на аде ква тан на чин, 
што по себ но до ла зи до из ра жа ја у по ступ ку при ме не за ко на.

2. УЛО ГА ОР ГА НА УПРА ВЕ У ОБЛА СТИ УПО ТРЕ БЕ  
И ЗА ШТИ ТЕ ТАЈ НИХ ПО ДА ТА КА

У обла сти упо тре бе и за шти те тај них по да та ка ор га ни упра ве има ју 
ва жну уло гу. Пред на у ком управ ног пра ва на ла зи се за да так да те мељ но 
про у чи и де фи ни ше ову уло гу та ко да ма те ри ја о ко јој је реч мо же у пот пу-
но сти да стек не ста тус ва жног еле мен та по себ ног де ла управ ног пра ва као 
на уч не и на став не ди сци пли не. Управ на де лат ност у обла сти упо тре бе и 
за шти те тај них по да та ка је сте „управ на де лат ност у по себ ним си ту а ци ја ма“.7

Под уло гом ор га на упра ве под ра зу ме ва ју се основ ни, тип ски за да ци и 
по сло ви ко је упра ва оба вља.8 Ор га ни упра ве има ју тро ја ку уло гу ка да је у 
пи та њу упо тре ба и за шти та тај них по да та ка. Пре све га, ор га ни упра ве мо гу 
се по ја ви ти као су бјек ти ко ји од ре ђу ју од го ва ра ју ће по дат ке као тај не, и од-
ре ђу ју сте пен тај но сти од но сно за шти те тих по да та ка. Да ље, за ко ном од ре-
ђе ни ор га ни упра ве вр ше без бед но сну про ве ру ли ца ко је зах те ва при ступ 
тај ним по да ци ма, као сво је вр сни прет ход ни по сту пак да би уоп ште мо гло 
да при сту пи и ко ри сти од ре ђе не тај не по дат ке. Ор га ни упра ве до но се и ре-
ше ње о из да ва њу без бед но сних сер ти фи ка та, од но сно до зво ле за при ступ 
тај ним по да ци ма. Ор га ни упра ве су, да кле, при сут ни то ком це ло куп ног 
по ступ ка од ре ђи ва ња тај но сти по да та ка, све до ко нач ног при сту па ис ти ма.У 
да љем тек сту на во ди мо де таљ ни је ак тив но сти ор га на упра ве у спо ме ну тим 
про це си ма.

Сма тра мо ва жним да ука же мо на де фи ни ци ју тај ног по да тка. У скла ду 
са ЗТП, тај ни по да так је „по да так од ин те ре са за Ре пу бли ку Ср би ју ко ји је 
за ко ном, дру гим про пи сом или од лу ком над ле жног ор га на до не се ном у скла-
ду са за ко ном, од ре ђен и озна чен од ре ђе ним сте пе ном тај но сти“, при че му 
За кон од ре ђу је че ти ри сте пе на тај но сти по да та ка и то „ин тер но“, „по вер љи-
во“, „стро го по вер љи во“ и „др жав на тај на“.9 У ЗТП је при сут но и не га тив но 

7 Вид. Па вле Ди ми три је вић, Осно ви управ ног пра ва, Бе о град 1983, 271-272. 
8 Д. Мил ков, Управ но пра во I: увод на и ор га ни за ци о на пи та ња, 109. 
9 ЗТП, чл. 2, тач. 2 и чл. 14, ст. 1.Та ко „др жав ном тај ном” су об у хва ће ни по да ци чи је 

са зна ва ње од стра не нео вла шће них ли ца до во ди до нео т кло њи ве те шке ште те по ин те ре се 
Ре пу бли ке Ср би је;“стро го по вер љи ви“ по да ци ако се са зна ју мо гу до ве сти до те шке ште те 
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де фи ни са ње тај ног по да тка. Тај ни по да так не мо же би ти у скла ду са чл. 3 овог 
за ко на „по да так ко ји је озна чен као тај на ра ди при кри ва ња кри вич ног де ла, 
пре ко ра че ња овла шће ња или зло у по тре бе слу жбе ног по ло жа ја или дру гог 
не за ко ни тог ак та или по сту па ња ор га на јав не вла сти“. Сви ор га ни упра ве, 
у скла ду са ЗТП, мо гу би ти су бјек ти озна ча ва ња од ре ђе них по да та ка тај ни-
ма, по себ но кад је у пи та њу нај ни жи сте пен тај но сти „ин тер ни“

Са дру ге стра не, без бед но сну про ве ру за фи зич ка и прав на ли ца ко ја 
су под не ла зах тев за при ступ тај ним по да ци ма мо гу да вр ше са мо они ор га-
ни упра ве ко ји су од ре ђе ни За ко ном о тај но сти по да та ка(чл .54 ЗТП). Без бед-
но сну про ве ру за при ступ тај ним по да ци ма и до ку мен ти ма оба вља Без бед-
но сно-ин фор ма тив на аген ци ја Ре пу бли ке Ср би је (БИА) за оне до ку мен те и 
по дат ке ко ји су озна че ни сте пе ни ма „стро го по вер љи во“ и „др жав на тај на“. 
Без бед но сну про ве ру за при ступ тај ним по да ци ма и до ку мен ти ма оба вља 
Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва (МУП) за оне до ку мен те и по дат ке 
ко ји су озна че ни сте пе ни ма „ин тер но“ и „по вер љи во“. Без бед но сну про ве ру 
за при ступ тај ним по да ци ма и до ку мен ти ма оба вља Вој но бе збед но сна аген-
ци ја (ВБА) за до ку мен те и по дат ке свих сте пе на тај но сти за сва ли ца ко ја су 
ан га жо ва на у Вој сци Ср би је и Ми ни стар ству од бра не. Над зор над спро во-
ђе њем за ко на као и из да ва ње сер ти фи ка та вр ши по себ но те ло Вла де Ре пу-
бли ке Ср би је-Кан це ла ри ја Са ве та за на ци о нал ну без бед ност и за шти ту тај-
них по да та ка.

Без бед но сна про ве ра под но си о ца зах те ва за при ступ тај ним по да ци ма 
утвр ђу је мо гућ ност и сте пен ри зи ка по без бед ност при ли ком ко ри шће ња и 
при сту па тај ним по да ци ма. Над ле жни ор га ни упра ве при ли ком без бед но сне 
про ве ре оце њу ју на во де из по пу ње ног без бед но сног упит ни ка, при че му 
над ле жни ор ган у свр ху про ве ре ових на во да има овла шће ња да при ба вља 
све по дат ке од ли ца ко ја се на њих од но се, као и од оста лих ор га на и ор га-
ни за ци ја, ко ри шће њем еви ден ци ја и ре ги ста ра као по да та ка ко ји се во де у 
скла ду са за ко ном у ци љу пра вил не про це не мо гу ћег ри зи ка по по дат ке и 
њи хо во са зна ва ње од стра не ли ца ко је им тра жи при ступ.10 

по ин те ре се Ре пу бли ке Ср би је, док нео вла шће но са зна ва ње по вер љи вих по да та ка до во ди 
до ште те по ин те ре се ре пу бли ке Ср би је у нај ма њем сте пе ну. На кра ју ин тер ни по да цу су 
ва жни са мо за ор ган ко ји их је од ре дио не по сред но та кви ма и за оба вља ње ди рект но по сло-
ва тог ор га на. До дат на ар гу мен та ци ја за из у зи ма ње од ре ђе них ин фор ма ци ја од уви да оп ште 
јав но сти, са те о риј ског аспек та, вид. Ми ро љуб Ра дој ко вић, „Ин фор ма ци ја“, у: Ен ци кло пе-
ди ја по ли тич ке кул ту ре, Бе о град 1993, 409. 

10 ЗТП, чл. 56. О без бед но сној про ве ри у кон тек сту при сту па тај ним по да ци ма вид. 
Љу бо мир Ста јић, Осно ви си сте ма без бед но сти – са осно ва ма ис тра жи ва ња без бед но сних 
по ја ва, Но ви Сад 2013, 356-358. Од осни ва ња Кан це ла ри је Са ве та за на ци о нал ну без бед ност 
и за шти ту по да та ка, из да то је ви ше од 12 000 сер ти фи ка та , тј.до зво ла за при ступ тај ним 
по да ци ма. Из вор : https://nsa.gov.rs/tekst/72/ser ti fi ka ti.php , при ступ сај ту: јун 2023. го ди не.
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3. ОП ШТЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ПО СТУП КА  
ЗА ИЗ ДА ВА ЊЕ СЕР ТИ ФИ КА ТА, ОД НО СНО ДО ЗВО ЛЕ  

ЗА ПРИ СТУП ТАЈ НИМ ПО ДА ЦИ МА

За ко ном о тај но сти по да та ка је про пи са но да се на по сту пак из да ва ња 
сер ти фи ка та, од но сно до зво ла за при ступ тај ним по да ци ма при ме њу ју од-
ред бе За ко на о оп штем управ ном по ступ ку (ЗУП-а), осим уко ли ко За ко ном 
ни је од ре ђе но дру га чи је.11 По сту пак из да ва ња зах те ва, од но сно до зво ле за 
при ступ тај ним по да ци ма за по чи ње под но ше њем зах те ва над ле жном др жав-
ном ор га ну, а за вр ша ва се до но ше њем ре ше ња (ко је има обе леж је управ ног 
ак та12) ко јим се од лу чу је о под не том зах те ву, с тим што пред сед ник На род-
не скуп шти не, пред сед ник Ре пу бли ке и пред сед ник Вла де има ју при ступ 
тај ним по да ци ма и мо гу да их ко ри сте без об зи ра на сте пен њи хо ве тај но сти 
без из да ва ња сер ти фи ка та.13 

Као под но си о ци зах те ва за из да ва ње сер ти фи ка та, од но сно до зво ле за 
при сту па ње тај ним по да ци ма по ја вљу ју се и прав на и фи зич ка ли ца. Фи зич-
ка ли ца, као под но си о ци зах те ва, мо ра ју би ти по слов но спо соб на, пу но лет на 
и др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је, да ни су осу ђи ва на за кри вич на де ла ко ја се 
го не по слу жбе ној ду жно сти од но сно за пре кр шај ко ји пред ви ђа За кон о 
тај но сти по да та ка, као и да је за то ли це из вр ше на од го ва ра ју ћа без бед но сна 
про ве ра(чл.48 ЗТП). Прав но ли це тре ба да ис пу ња ва сле де ће усло ве: да има 
се ди ште ре ги стро ва но у Ре пу бли ци Ср би ји, да оба вља де лат ност у скла ду 
са чл. 8 ЗТП, да про ђе од го ва ра ју ћу без бед но сну про ве ру, да ни је у по ступ-
ку сте ча ја или ли кви да ци је, да му ни је из ре че на ме ра за бра не вр ше ња де-
лат но сти или ме ра за бра не оба вља ња од ре ђе них по сло ва или де лат но сти, 
да ре дов но из ми ру је до при но се и по ре зе.14 Ли ци ма ко ја су стра ни др жа вља ни 
до зво ла за при ступ тај ним по да ци ма се из да је под усло вом да ис пу ња ва ју 
сле де ће кри те ри ју ме: да по се ду ју од го ва ра ју ћи без бед но сти сер ти фи кат који 
им је из да ла др жа ва чи је др жа вљан ство по се ду ју, од но сно ме ђу на род на орга-
ни за ци ја у ко јој има ју се ди ште и чи ји је ли це члан, као и да је ме ђу на род ним 

11 ЗТП, чл. 70. О од но су из ме ђу оп штег и по себ них управ них по сту па ка вид. Зо ран 
Лон чар, „По себ ни управ ни по ступ ци“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 
(Збор ник ра до ва ПФНС), 4/2016, 1234-1235. 

12 „Управ ни акт је кон кре тан, ау то ри та ти ван прав ни акт до нет у управ ној ства ри.“ 
Дра ган Мил ков, По јам управ ног ак та (док тор ска ди сер та ци ја), Но ви Сад 1983, 202. 

13 ЗТП, чл. 37. У пи та њу су ли ца ко ја већ са мом сво јом по зи ци јом су овла шће на да 
при сту па ју свим по да ци ма, бу ду ћи да пред ста вља ју др жа ву.

14 ЗТП, чл. 49. На сај ту Кан це ла ри ја Са ве та за на ци о нал ну без бед ност и за шти ту по-
да та ка на ла зе се обра сци за при ступ тај ним по да ци ма, по се бан за фи зич ка ли ца и по се бан 
за прав на ли ца, ко ји зах те ва ју све на ве де не по дат ке. Обра зац ко ји ни је аде кват но по пу њен 
се не узи ма у раз ма тра ње. Из вор: https://nsa.gov.rs/tekst/577/obra sci.php , при ступ сај ту: јун  
2023. го ди не.
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уго во ром ко ји је за кљу чен пред ви ђе на оба ве за при сту па ња тај ним по да ци-
ма (чл . 50 ЗТП). 

За ко ном о тај но сти по да та ка је про пи са но ко је еле мен те тре ба да са др жи 
зах тев фи зич ког од но сно прав ног ли ца, као и еле мен те ко је тре ба да са др жи 
зах тев стра ног ли ца. Зах тев фи зич ког ли ца за из да ва ње сер ти фи ка та мо ра 
да са др жи сле де ће еле мен те: име и пре зи ме фи зич ког ли ца, ме сто пре би вали-
шта, де лат ност, раз ло ге тра же ња сер ти фи ка та, као и за ко ји сте пен тај но сти 
по да та ка се тра жи сер ти фи кат. Прав но ли це у зах те ву за из да ва ње сер ти фи-
ка та тре ба да на ве де сле де ће по дат ке: на зив и се ди ште фир ме, де лат ност, 
по дат ке овла шће ног за кон ског за ступ ни ка, раз ло ге тра же ња сер ти фи ка та, 
као и за ко ји сте пен тај но сти по да та ка се тра жи сер ти фи кат. Ка да је у пи та њу 
стра но ли це, оно по ред ових по да та ка има оба ве зу и да под не се од го ва ра јући 
без бед но сни сер ти фи кат из чла на 50 За ко на о тај но сти по да та ка (чл . 52 ЗТП). 

Сле де ћа фа за по ступ ка је сте без бед но сна про ве ра, ко ја мо же би ти 
основ на (за оне по дат ке ко ји су озна че ни сте пе ном тај но сти „ин тер но“ и 
„по вер љи во“), пот пу на без бед но сна про ве ра (за по дат ке ко ји но се озна ку 
„стро го по вер љи во“) и по себ на без бед но сна про ве ра (за по дат ке ко ји су озна-
че ни као „др жав на тај на“) (чл. 53 ЗТП). Ра ди вр ше ња без бед но сне про ве ре 
под но си лац зах те ва ду жан је да по пу ни без бед но сни упит ник, ко ји мо же 
би ти основ ни, од но сно по себ ни уко ли ко се сер ти фи кат тра жи за тај не по дат-
ке озна че не као „стро го по вер љи во“ и „др жав на тај на“. 

За из да ва ње до зво ле од но сно сер ти фи ка та за при ступ тај ним по да ци ма 
ко ји се озна ча ва ју као „др жав на тај на“ вр ши се по себ на без бед но сна про ве-
ра, ко ја об у хва та про ве ре до га ђа ја, окол но сти и чи ње ни ца ко је се од но се на 
при ва тан жи вот ли ца ко је зах тев под но си, за нај ма ње де сет го ди на уна зад 
од под но ше ње зах те ва, на ро чи то уко ли ко по сто је сум ње у по ве ре ње ко је се 
мо же ука за ти ли цу под но си о цу зах те ва, ако су ак тив но сти под но си о ца у 
прет ход ном пе ри о ду су прот не ин те ре си ма Ре пу бли ке Ср би је, као и да ли 
по сто ји по ве за ност са стра ним ли ци ма ко ја би евен ту ал но мо гла да угро зе 
ин те ре се и без бед ност Ре пу бли ке Ср би је. 

На кон спро ве де не без бед но сне про ве ре до но си се ре ше ње ко јим се од-
лу чу је о зах те ву за из да ва ње се р ти фи ка та, од но сно до зво ле за при ступ тај-
ним по да ци ма. Од би ја ње зах те ва за из да ва ње сер ти фи ка та је мо гу ће ако је 
под но си лац зах те ва дао не пот пу не или не и сти нит по дат ке у без бед но сном 
упит ни ку, уко ли ко се не ис пу ња ва ју усло ви за из да ва ње сер ти фи ка та под-
но си о цу(не ки од ра ни је на ве де них), ни су обез бе ђе ни усло ви за за шти ту 
по да та ка од стра не под но си о ца зах те ва(или  ор ган ни је до вољ но уве рен да 
би по да ци јед ном са зна ти би ли без бед ни), као и ка да би од ко ри шће ње по-
да та ка од стра не под но си о ца по сто јао без бед но сни ри зик (чл. 69 ЗТП). Про-
тив ре ше ња ко јим се од лу чу је о зах те ву за из да ва ње сер ти фи ка та, од но сно 
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до зво ле за при ступ тај ним по да ци ма жал ба се под но си ми ни стру прав де, 
при че му се и у жал бе ном по ступ ку при ме њу ју од ред бе ЗУП-а. 

Дру го сте пе но ре ше ње(ко је до но си ми ни стар прав де) има свој ство ко-
нач но сти про тив ко га по сто ји мо гућ ност по кре та ња управ ног спо ра(чл.71 
ЗТП). Уко ли ко је до не то по зи тив но ре ше ње по во дом зах те ва за из да ва ње сер-
ти фи ка та, под но си о цу зах те ва се из да је сер ти фи кат. При ли ком до ста вља ња 
сер ти фи ка та ко ри сник се упо зна је са про пи са ним усло ви ма за упо тре бу тај них 
по да та ка, као и прав ним и дру гим по сле ди ца ма уко ли ко се они нео вла шће-
но ко ри сте. Та ко ђе, ко ри сник сер ти фи ка та при ли ком ње го вог при је ма га 
пот пи су је, за јед но са из ја вом да је упо знат са За ко ном о тај но сти по да та ка, 
ње го вим од ред ба ма о ко ри шће њу тај них по да та ка у скла ду са За ко ном, као 
и са дру гим за кон ским нор ма ма ве за ним за тај не по дат ке (чл . 72 ЗТП).

Сер ти фи ка ти ко ји се из да ју има ју од го ва ра ју ћи рок ва же ња: за до ку мен-
те и по дат ке ко ји но се озна ку „др жав на тај на“ ва жност сер ти фи ка та је три 
го ди не, за до ку мен те и по дат ке ко ји но се озна ку „стро го по вер љи во“ ва жност 
сер ти фи ка та је пет го ди на, за до ку мен те и по дат ке ко ји но се озна ку „по верљи-
во“ ва жност сер ти фи ка та је де сет го ди на, док за до ку мен те и по дат ке ко ји 
но се озна ку „ин тер но“ ва жност сер ти фи ка та је пет на ест го ди на (чл . 74 ЗТП). 

Стра ним др жа вља ни ма се не из да је сер ти фи кат, већ до зво ла. На кон 
при је ма зах те ва стра ног др жа вља ни на за при ступ тај ним по да ци ма, вр ши 
се про ве ра да ли му је из дат без бед но сни сер ти фи кат др жа ве од но сно стра-
не ме ђу на род не ор га ни за ци је чи ји је др жа вља нин од но сно члан, при че му 
се до зво ла мо же из да ти са мо за оне до ку мен те од но сно по дат ке ко ји су пред-
ви ђе ни ме ђу на род ним уго во ром за кљу че ним из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и 
од го ва ра ју ће стра не др жа ве, од но сно ме ђу на род не ор га ни за ци је(чл .78 ЗТП). 

4. КАН ЦЕ ЛА РИ ЈА СА ВЕ ТА ЗА НА ЦИ О НАЛ НУ БЕЗ БЕД НОСТ  
И ЗА ШТИ ТУ ТАЈ НИХ ПО ДА ТА КА

Ва жно пи та ње ко је се по ста вља у обла сти упо тре бе и за шти те тај них 
по да та ка је сте пи та ње прав не при ро де Кан це ла ри је Са ве та за на ци о нал ну 
без бед ност и за шти ту тај них по да та ка15 (у да љем тек сту: Кан це ла ри ја Са ве та), 

15 Ста тус и по сло ви Кан це ла ри је са ве та су уре ђе ни сле де ћим ак ти ма: За кон о осно ва-
ма уре ђе ња слу жби без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је („Слу жбе ни гла сник РС”, број 116/07 и 
„Слу жбе ни гла сник РС”, број 72/2012),

Уред ба о осни ва њу Кан це ла ри је Са ве та за на ци о нал ну без бед ност („Слу жбе ни гла сник 
РС”, број 12/09) и За кон о тај но сти по да та ка („Слу жбе ни гла сник РС”, број 104/09).Та ко ђе, 
Кан це ла ри ја Са ве та се спо ми ње и у За кон о по твр ђи ва њу Спо ра зу ма из ме ђу Ре пу бли ке Србије 
и Европ ске уни је о без бед но сним про це ду ра ма за раз ме ну и за шти ту тај них по да та ка, Слу-
жбе ни гла сник РС – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 1/2012
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ко ја спро во ди по сту пак до но ше ња ре ше ња о из да ва њу сер ти фи ка та, од но сно 
до зво ле за при ступ тај ним по да ци ма. Фор мал но по сма тра но, Кан це ла ри ја 
Са ве та има ста тус слу жбе Вла де са свој ством прав ног ли ца(чл . 86 ЗТП). 
По сма тра на са ма те ри јал но-прав ног аспек та, Кан це ла ри ја Са ве та има ка рак-
тер ор га на упра ве, има ју ћи у ви ду да ор га ни упра ве пред ста вља ју „по себ ну 
вр сту др жав них ор га на осно ва них да вр ше управ ну де лат ност као сво ју 
основ ну де лат ност“.16 У при лог то ме го во ри сти ли за ци ја чла на 87 За ко на о 
тај но сти по да та ка ко ји де фи ни ше над ле жност Кан це ла ри је Са ве та. На и ме, 
од укуп но 13 за да та ка и по сло ва ко ји спа да ју у над ле жност Кан це ла ри је 
Са ве та, ве ћи на од њих има чист управ но-прав ни ка рак тер. Та ко је, из ме ђу 
оста лог, де фи ни са но да Кан це ла ри ја Са ве та по сту па по зах те ви ма, из ра ђује 
и во ди Цен трал ни ре ги стар стра них тај них по да та ка, во ди еви ден ци ју о из-
да тим и од би је ним сер ти фи ка ти ма и до зво ла ма, опо зи ва тај ност по да та ка 
итд17. Кан це ла ри ја Са ве та је кључ ни ор ган упра ве у пред у зи ма њу од го ва-
ра ју ћих рад њи и до но ше њу ака та у овој обла сти, за јед но са оним ор га ни ма 
упра ве ко ји ма је ЗТП по ве ре но да вр ше од го ва ра ју ће без бед но сне про ве ре. 

Вла да Ре пу бли ке Ср би је мо же у скла ду са Уста вом Ре пу бли ке Ср би је18 
и По слов ни ком На род не скуп шти не19 под не ти На род ној скуп шти ни пред лог 
би ла те рал ног или мул ти ла те рал ног спо ра зу ма, у фор ми пред ло га за ко на, 
ко јим се вр ши уза јам на раз ме на тај них по да та ка20. Раз ме на тај них по да та ка 
са стра ним др жа ва ма и ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма вр ши се пре ко Кан-
це ла ри је Са ве та, осим ако по себ ним за ко ном или за кљу че ним ме ђу на род ним 
спо ра зу мом ни је друк чи је од ре ђе но(чл . 93 ЗТП). Је ди но у крај ње не по вољ-
ним по ли тич ким, еко ном ским или од брам бе но-без бед но сним окол но сти ма 
за Ре пу бли ку Ср би ју и ако је то нео п ход но ра ди за шти те ње них ви тал них 
ин те ре са на ве де них у За ко ну (чл. 8 ЗТП) а на зах тев ор га на јав не вла сти, 
Кан це ла ри ја Са ве та раз ме њу је тај не по дат ке са стра ном др жа вом, од но сно 

16 Д. Мил ков, Управ но пра во I: увод на и ор га ни за ци о на пи та ња, 61. 
17 За кон ски оквир је на рав но ши ри, пот пу ни де ло круг ра да Кан це ла ри је Са ве та је на-

ве ден на сај ту исто и ме ног ор га на: https://nsa.gov.rs/tekst/30/de lo krug-ra da.ph p, при ступ сај ту: 
јун 2023. го ди не.

18 Устав Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006 и 115/2021 – Устав, чл. 123, 
тач. 4. 

19 По слов ник На род не скуп шти не, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 20/2012 – пре чи шћен 
текст, чл. 150, ст. 1. 

20 Јед на од спе ци фич но сти раз ме не тај них по да та ка са дру гим др жа ва ма је да се чу ва ње 
тај но сти по да та ка мо же про ду жи ти и на кон ис те ка за кон ских ро ко ва за пре ста нак тај но сти, 
уко ли ко је то пред ви ђе но ме ђу на род ним спо ра зу мом или дру гим ме ђу на род ним оба ве за ма 
Ре пу бли ке Ср би је.(чл . 20, ст. 2, тач. 2 ЗТП). Та ко ђе, На род на а скуп шти на, пред сед ник Ре-
пу бли ке и Вла да мо гу са по је ди них до ку ме на та опо зва ти озна ку тај но сти, без об зи ра на сте-
пен тај но сти, ако је то у јав ном ин те ре су или због из вр ша ва ња ме ђу на род них оба ве за (чл. 
26. ЗТП). На ве де но се спро во ди у скла ду са за кљу че ним ме ђу на род ним уго во ром и пре у зе-
тим ме ђу на род ним оба ве за ма (чл. 29. ЗТП).
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ме ђу на род ном ор га ни за ци јом и без прет ход но за кљу че ног ме ђу на род ног 
спо ра зу ма. Сва ки до ку мент ко ји са др жи тај ни по да так за др жа ва озна ку сте-
пе на тај но сти ко јим је озна чен у стра ној др жа ви или ме ђу на род ној ор га ни-
за ци ји21. При озна ча ва њу сте пе на тај но сти до ку ме на та, за до ку мен те на ме-
ње не за са рад њу са стра ним др жа ва ма, ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма, од-
но сно дру гим су бјек ти ма ме ђу на род ног пра ва, осим озна ка тај но сти ко је су 
од ре ђе не За ко ном о тај но сти по да та ка мо гу се ко ри сти ти озна ке сте пе на 
тај но сти на ен гле ском је зи ку и то:

1) озна ка сте пе на тај но сти “Top Sec ret” од го ва ра озна ци „др жав на тај на”;
2) озна ка сте пе на тај но сти “Sec ret” од го ва ра озна ци „стро го по вер љи во”;
3) озна ка сте пе на тај но сти “Con fi den tial” од го ва ра озна ци „по вер љи во”;
4) озна ка сте пе на тај но сти “Re stric ted” од го ва ра озна ци „ин тер но” (чл. 15 

ЗТП) 
Кан це ла ри ја Са ве та за на ци о нал ну без бед ност и за шти ту тај них по да-

та ка ста ра се о из вр ша ва њу при хва ће них ме ђу на род них оба ве за и за кљу че-
них ме ђу на род них спо ра зу ма из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и дру гих др жа ва, 
од но сно ме ђу на род них ор га на и ор га ни за ци ја, у обла сти за шти те тај них 
по да та ка и са ра ђу је са од го ва ра ју ћим ор га ни ма стра них др жа ва и ме ђу на-
род них ор га ни за ци ја (чл . 87. ст . 1. та ч. 3 ЗТП). 

Спо ра зум из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и Европ ске уни је о без бед но сним 
про це ду ра ма за раз ме ну и за шти ту тај них по да та ка22 се при ме њу је на тај не 
по дат ке или ма те ри ја ле у би ло ком об ли ку и из би ло ко је обла сти ко је Европ-
ска уни ја и Ре пу бли ка Ср би ја до ста вља ју при ми ла од дру ге стра не од нео-
вла шће ног от кри ва ња, у скла ду са од ред ба ма Спо ра зу ма и од го ва ра ју ћим 
за ко ни ма и про пи си ма. Као тај ни по да так од ре ђен је сва ки по да так или 
ма те ри јал, у би ло ком об ли ку, за ко ји би ло ко ја од спо ра зум них стра на од-
ре ди да зах те ва за шти ту, јер би ње го во нео вла шће но от кри ва ње мо гло про-
у зро ко ва ти раз ли чи те сте пе не ште те или на ру ши ти ин те ре се Ре пу бли ке 
Ср би је или Европ ске уни је, или јед не или ви ше ње них др жа ва чла ни ца, и 
ко ји но си озна ку сте пе на тај но сти (чл. 2 Спо ра зу ма). Спо ра зум не стра не се 
ста ра ју о по сто ја њу без бед но сног си сте ма и ме ра без бед но сти, на осно ву 
утвр ђе них основ них прин ци па и ми ни мал них стан дар да без бед но сти ко ји 
су пред ви ђе ни од го ва ра ју ћим за ко ни ма и про пи си ма, ка ко би се обез бе ди ла 
при ме на истог ни воа за шти те за тај не по дат ке ко ји се до ста вља ју или разме-
њу ју у скла ду са Спо ра зу мом. 

21 Крај ње не по вољ не окол но сти ни су де фи ни са не, но да се на слу ти ти да би те окол-
но сти мо гле об у хва та ти ме ђу на род не те ро ри стич ке ак тив но сти ко је се де ша ва ју на те ри то-
ри ји ви ше зе ма ља, вр ше ње нај те жих кри вич них де ла ко ја не за ста ре ва ју као што су рат ни 
зло чи ни и дру ге окол но сти ко је до во де до огром ног гу бит ка у људ ству или имо ви ни.

22 За кон о по твр ђи ва њу Спо ра зу ма из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и Европ ске уни је о без-
бед но сним про це ду ра ма за раз ме ну и за шти ту тај них по да та ка, Слу жбе ни гла сник РС – Ме-
ђу на род ни уго во ри, бр. 1/2012 – Спо ра зум. 
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Кан це ла ри ја Са ве та за на ци о нал ну без бед ност и за шти ту тај них по да-
та ка над ле жна је за тај не по дат ке ко ји се у скла ду са Спо ра зу мом до ста вљају 
Ре пу бли ци Ср би ји; Кан це ла ри ја за без бед ност Ге не рал ног се кре та ри ја та 
Са ве та над ле жна је за тај не по дат ке ко ји се до ста вља ју Европ ској уни ји а 
Ди рек ци ја за без бед ност Европ ске ко ми си је над ле жна је за тај не по дат ке 
ко ји се до ста вља ју или раз ме њу ју у окви ру Европ ске ко ми си је. Та ко ђе, спо-
ра зум не стра не на се бе пре у зи ма ју и низ ка рак те ри стич них оба ве за, ме ђу 
ко ји ма се по себ но из два ја ју: 1) ста ра ју се да се тај ни по да ци не озна че ни жим 
сте пе ном тај но сти или да им се не опо зо ве тај ност без прет ход не пи сме не 
са гла сно сти стра не до ста ви о ца; 2) да не ко ри сте тај не по дат ке за дру ге свр хе 
осим оних ко је је пред ви де ла стра на од ко је по ти чу по да ци; 3) да не от кри-
ва ју тај не по дат ке тре ћој стра ни, или би ло ко јој ин сти ту ци ји, од но сно ор га ну 
Европ ске уни је ко ји ни су у Спо ра зу му на ве де ни као над ле жни ор га ни, без 
прет ход не пи сме не са гла сно сти стра не до ста ви о ца; 4) да не до зво ле при ступ 
тај ним по да ци ма фи зич ким ли ци ма, осим ако тре ба да бу ду упо зна ти, ако 
су про шли од го ва ра ју ћу без бед но сну про ве ру и ако по сто ји одо бре ње од но-
сне стра не; 5) да се ста ра ју о без бед но сној за шти ти обје ка та у ко ји ма се 
чу ва ју тај ни по да ци ко је је до ста ви ла дру га стра на (чл.5 Спо ра зу ма). Овим 
ак тив но сти ма се уво ди и оба ве за дру гој др жа ви да одр жи сте пен по ве ре ња 
ко ји јој је др жа ва да ва лац ин фор ма ци ја ука за ла и да исте ко ри сти са мо у 
свр ху због ко јих их је и до би ла.

На ро чит зна чај Спо ра зу ма огле да се не са мо због ко ри сти ко је про исти-
чу из раз ме не тај них по да та ка, већ и због чи ње ни це да је Ре пу бли ка Ср би ја 
при ме ни ла основ не стан дар де у овој обла сти и на тај на чин сте кла мо гућ ност 
за за кљу че ње би ла те рал них спо ра зу ма са др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске 
уни је, ко ји су за сно ва ни на истим прин ци пи ма(прин цип ре ци про ци те та). 

5. УЛО ГА МИ НИ СТАР СТВА ПРАВ ДЕ

За ко ном о тај но сти по да та ка про пи са но је да над зор над спро во ђе њем 
овог за ко на, као и про пи са до не тих на осно ву за ко на вр ши ми ни стар ство 
над ле жно за пра во су ђе (чл. 97. ст. 1. ЗТП). У вр ше њу над зо ра, ово ми ни стар-
ство: 1) пра ти ста ње у обла сти за шти те тај них по да та ка; 2) при пре ма про-
пи се нео п ход не за спро во ђе ње овог за ко на; 3) да је ми шље ње на пред ло ге 
про пи са у обла сти за шти те тај них по да та ка; 4) пред ла же Вла ди са др жи ну, 
об лик и на чин во ђе ња еви ден ци је тај них по да та ка, као и про пи се ко ји ма се 
уре ђу ју обра зац без бед но сног упит ни ка од но сно обра зац пре по ру ке, сер ти-
фи ка та и до зво ле; 5) на ла же ме ре за уна пре ђи ва ње за шти те тај них по да та ка; 
6) кон тро ли ше при ме ну кри те ри ју ма за озна ча ва ње сте пе на тај но сти и вр ши 
дру ге по сло ве кон тро ле у скла ду са од ред ба ма овог за ко на; 7) под но си кри-
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вич не при ја ве, зах те ве за по кре та ње пре кр шај ног по ступ ка и пред ла же по-
кре та ње дру гог по ступ ка због по вре де од ре да ба овог за ко на, у скла ду са 
за ко ном; 8) са ра ђу је са ор га ни ма јав не вла сти у спро во ђе њу овог за ко на у 
окви ру сво је над ле жно сти; 9) оба вља и дру ге по сло ве ко ји су пред ви ђе ни 
овим за ко ном и про пи си ма до не тим на осно ву за ко на (чл . 97. ст . 2 ЗТП). Из 
по пи са ак тив но сти ко је ми ни стар ство прав де пред у зи ма, мо же се за кљу чи-
ти да је ње го ва уло га из у зет но зна чај на, кон трол ног ка рак те ра. Го ди шњи 
из ве штај ко ји ово ми ни стар ство под но си од бо ру На род не скуп шти не над-
ле жном за над зор и кон тро лу у обла сти од бра не и без бед но сти (чл. 97. ст. 3 
ЗТП) омо гу ћа ва ва ља ну кон тро лу ра да ми ни стар ства у из у зет но осе тљи вој 
обла сти, у скла ду са де мо крат ским прин ци пи ма на ко ји ма по чи ва наш прав-
ни и по ли тич ки си стем. (чл. 97 ст. 4 ЗТП). 

6. УЛО ГА НА РОД НЕ СКУП ШТИ НЕ

Пре ма Уста ву Ре пу бли ке Ср би је, На род на скуп шти на је нај ви ше пред-
став нич ко те ло и но си лац за ко но дав не вла сти у Ре пу бли ци Ср би ји (чл . 98). 
Има ју ћи у ви ду да су пар ла мен ти у свим де мо крат ским дру штви ма при зна-
ти и пре по зна ти као нај при ме ре ни је ме сто за за сту па ње јав них ин те ре са, 
на че ло јав но сти ра да ко је из то га про ис ти че23 пред ста вља је дан од основ них 
на чи на ра да На род не скуп шти не и ње них рад них те ла. С об зи ром на уло гу 
ко ју пар ла мен ти има ју у сва ком де мо крат ском и ци вил ном дру штву, На род-
на скуп шти на ни је кре а тор ве ли ког бро ја ин фор ма ци ја ко је но се озна ку 
сте пе на тај но сти, али се ја вља као ко ри сник та квих ин фор ма ци ја, на ро чи то 
у по гле ду оства ри ва ња кон трол не функ ци је На род не скуп шти не.24 

Из тог раз ло га, Пра вил ни ком о уну тра шњем уре ђе њу и си сте ма ти за-
ци ји рад них ме ста у Слу жби На род не скуп шти не, у Ге не рал ном се кре та ри-
ја ту На род не скуп шти не, утвр ђе но је рад но ме сто ру ко ва о ца и за ме ни ка 
ру ко ва о ца тај ним по да ци ма. У Гру пи за за шти ту тај них по да та ка у На род ној 
скуп шти ни оба вља ју се по сло ви ко ји се од но се на: ру ко ва ње и за шти ту тај-
ним по да ци ма у На род ној скуп шти ни; ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње пе ри о-
дич них обу ка из обла сти ру ко ва ња и за шти те тај них по да та ка за на род не 
по сла ни ке и за по сле не у Слу жби; по пу ња ва ње без бед но сних упит ни ка за 

23 За кон о На род ној скуп шти ни, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 9/2010, чл. 11; По слов ник 
о ра ду На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, чл.255.261.

24 О функ ци ја ма пар ла мен та вид. Рат ко Мар ко вић, Устав но пра во, Бе о град 2014, 
276-284; О зна ча ју без бед но сне кул ту ре на род них по сла ни ка у оства ри ва њу кон трол не 
функ ци је На род не скуп шти не вид. Не над Ра ди во је вић, „Пар ла мен тар на кон тро ла Без бед-
но сно-ин фор ма тив не аген ци је са аспек та без бед но сне кул ту ре – ста ње и про бле ми“, Збор-
ник ра до ва ПФНС, 3/2013, 475-492. 
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вр ше ње без бед но сне про ве ре, из ра ду зах те ва за из да ва ње сер ти фи ка та за 
при ступ тај ним по да ци ма и упо зна ва ње на род них по сла ни ка и за по сле них 
са без бед но сним про це ду ра ма у ра ду са тај ним по да ци ма; про ве ру си сте ма 
фи зич ко-тех нич ке за шти те; спро во ђе ње за ко на из обла сти од бра не, про писа 
за рад у рат ном и ван ред ном ста њу и за да та ка утвр ђе них Пла ном од бра не 
Ре пу бли ке Ср би је. За свој рад, ру ко ва лац тај ним по да ци ма од го ва ра Ге не-
рал ном се кре та ру На род не скуп шти не.

Сам на чин по сту па ња са тај ним по да ци ма у На род ној скуп шти ни је 
бли же про пи сан и уре ђен Од лу ком о по сту па њу са тај ним по да ци ма, ко ја је 
до не та на сед ни ци Од бо ра за ад ми ни стра тив но-бу џет ска и ман дат но-иму-
ни тет ска пи та ња.25 Ова Од лу ка, по ред то га што де фи ни ше по јам тај ног 
по да тка, про пи су је и на чин по сту па ња са тај ним по да ци ма, и то: од ре ђи ва-
ње тај но сти по да та ка; при ступ тај ном по дат ку; за шти ту тај ног по да тка; чу-
ва ње тај ног по да тка; раз ме ну тај ног по да тка и ар хи ви ра ње и уни шта ва ње 
тај ног по да тка. На ве де на Од лу ка оба ве зу ју ћа је у сми слу по сту па ња На род-
не скуп шти не и ње них рад них те ла. Де фи ни ци је у овој од лу ци се осла ња ју 
на де фи ни ци је истих пој мо ва утвр ђе них кров ним За ко ном о за шти ти по да-
та ка, с тим што по ступ ке и овла шће ња по ста вља ју у кон текст ор га на на 
ко ји се од лу ка од но си. Ва жно је на по ме ну ти да ве ћи на скуп штин ских од-
бо ра, у ве ћој или ма њој ме ри до ла зи у по сед по да та ка озна че ним сте пе ном 
тај но сти, уз из у зе так Од бо ра за кон тро лу слу жби без бед но сти, ко ји се пре-
те жно у свом ра ду осла ња на до ку мен та и по дат ке ко ји су озна че ни као 
тај ни. На ве де ни Од бор, на по чет ку сва ког са зи ва На род не скуп шти не, усва-
ја две од лу ке ко је се пре вас ход но од но се на на чин вр ше ња над зо ра над ра дом 
слу жби без бед но сти26 и на чин на ко ји се одр жа ва ју сед ни це Од бо ра на ко-
ји ма се раз ма тра ју тај ни по да ци27. 

Од лу ком о на чи ну одр жа ва ња сед ни це Од бо ра за кон тро лу слу жби 
без бед но сти на ко јој се раз ма тра ју тај ни по да ци про пи са но је пре све га од-
сту па ње од на че ла јав но сти ра да На род не скуп шти не, с об зи ром да је сед-
ни ца Од бо ра de fac to за тво ре на за јав ност(тч.2 од лу ке). Та ко ђе, про пи са но 
је да сед ни ци мо гу при су ство ва ти чла но ви, од но сно за ме ни ци чла но ва Од-
бо ра, ко ји по се ду ју од го ва ра ју ћи сер ти фи кат за при ступ тај ним по да ци ма 
(тч  3 Од лу ке). Ово је на ро чи то зна чај но има ју ћи у ви ду да За кон о тај но сти 
по да та ка до зво ља ва при ступ тај ним по да ци ма, без из да ва ња сер ти фи ка та, 
ис кљу чи во пред сед ни ку На род не скуп шти не, пред сед ни ку Ре пу бли ке и 
пред сед ни ку Вла де (чл. 37 ЗТП). Ана лог но то ме, сед ни ци Од бо ра, ко ја је 

25 Од лу ка о по сту па њу са тај ним по да ци ма, 21 Број 02-2285/14 од 7. ју ла 2014. го ди не. 
26 Од лу ка о вр ше њу не по сред ног над зо ра над ра дом слу жби без бед но сти, 22 Број 02-1965/ 

20 од 2. де цем бра 2020. го ди не. 
27 Од лу ка о на чи ну одр жа ва ња сед ни це Од бо ра за кон тро лу слу жби без бед но сти на 

ко јој се раз ма тра ју тај ни по да ци, 22 Број 02-1964/20 од 2. де цем бра 2020. го ди не – Од лу ка. 
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за тво ре на за јав ност, мо гу при су ство ва ти и се кре тар Од бо ра и за по сле ни у 
Слу жби На род не скуп шти не ко ји су од ре ђе ни за рад у Од бо ру, као и за по сле-
ни у Слу жби На род не скуп шти не ко ји су од ре ђе ни да оба вља ју по сло ве за 
по тре бе одр жа ва ња сед ни це, ко ји по се ду ју од го ва ра ју ћи сер ти фи кат за при-
ступ тај ним по да ци ма(тч.4 Од лу ке). С об зи ром на чи ње ни цу да на че ло јав-
но сти ра да др жав них ор га на има зна чај ну уло гу у мо дер ним де мо крат ским 
дру штви ма, о оба ве шта ва њу јав но сти са за тво ре не сед ни це, Од бор од лу чује 
у скла ду са По слов ни ком На род не скуп шти не во де ћи при то ме на ро чи то ра-
чу на да са чу ва тај ност по да та ка до ко јих је до шао у свом ра ду (тч. 11 Од лу ке). 

7. УО ЧЕ НИ ПРО БЛЕ МИ У ПРИ МЕ НИ  
ЗА КО НА О ТАЈ НО СТИ ПО ДА ТА КА

То ком прак тич не при ме не За ко на о тај но сти по да та ка су уо че ни из ве сни 
про бле ми, на ко је овом при ли ком ука зу је мо.

Пр ви про блем од но си се на при ме ну чла на 11. став 4. За ко на о тај но сти 
по да та ка ко јим је про пи са но да се од лу ка о од ре ђи ва њу сте пе на тај но сти 
по да та ка до но си у пи са ном об ли ку, са обра зло же њем. То у прак си зна чи да 
ор га ни јав не вла сти ко ји на днев ној осно ви, нпр. Без бед но сно-ин фор ма тив-
на aгенција, кре и ра ју и ви ше сто ти на до ку ме на та озна че них сте пе ном тајно-
сти мо ра ју за сва ки та кав до ку мент са чи ни ти и од лу ку са обра зло же њем у 
фор мал но-прав ном сми слу, ко ју мо ра до не ти ли це овла шће но за од ре ђи ва ње 
тај них по да та ка. По ме ну та од лу ка би у том сми слу мо ра ла са др жа ти увод, 
у ко јем би био на ве ден прав ни основ за до но ше ње од лу ке, дис по зи тив ко ји би 
са др жао кон крет ну од лу ку о од ре ђи ва њу сте пе на тај но сти, као и обра зложе-
ње у ко јем би се да ла про це на ко ја би са др жа ла основ не раз ло ге због ко јих 
ор ган јав не вла сти сма тра да би от кри ва ње на ве де них по да та ка нео вла шће-
ном ли цу мо гло на не ти ште ту ин те ре си ма Ре пу бли ке Ср би је, од но сно ин те-
ре су ор га на јав не вла сти. До след на при ме на од ред бе За ко на о тај но сти пода-
та ка до во ди до хи пер про дук ци је пра те ће до ку мен та ци је, чи ме се успо ра ва 
рад др жав них ор га на и про из во де се до дат ни ма те ри јал ни тро шко ви, што 
по себ но до ла зи до из ра жа ја у ра ду по је ди них др жав них ор га на, као што су 
слу жбе без бед но сти, ко ји сход но при ро ди по сла, кон стант но и уче ста ло 
кре и ра ју по дат ке озна че не сте пе ном тај но сти. 

Дру ги уо че ни не до ста так од но си се на не ус кла ђе ност за ко на и дру гих 
ака та са од ред ба ма За ко на о тај но сти по да та ка. Та ко Кри вич ни за ко ник28 
ин кри ми ни ше кри вич на де ла ода ва ње слу жбе не тај не у чла ну 369; ода ва ње 

28 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр, 107/2005 – ис пр, 
72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 и 35/2019. 
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вој не тај не у чла ну 415. На ве де на кри вич на де ла де фи ни шу по јам слу жбе не, 
од но сно вој не тај не и утвр ђу је да се слу жбе ном или вој ном тај ном не сма-
тра ју по да ци или до ку мен ти ко ји су упра вље ни на те шке по вре де основ них 
пра ва чо ве ка, или на угро жа ва ње устав ног уре ђе ња и без бед но сти Ср би је, 
као и по да ци или до ку мен ти ко ји за циљ има ју при кри ва ње учи ње ног кри-
вич ног де ла за ко је се по за ко ну мо же из ре ћи за твор од пет го ди на или те жа 
ка зна. Ова де фи ни ци ја је у ко ли зи ји са де фи ни ци јом тај ног по да тка и ка те-
го ри за ци јом истих пре ма сте пе ну по вер љи во сти, па ор га ни мо гу би ти у 
не до у ми ци ко ју де фи ни ци ју да при ме њу ју и да спрам при ме ње не де фи ни-
ци је тај ног по да та ка вр ше мо гу ћу ква ли фи ка ци ју кри вич ног де ла.

Од зна ча ја је по ме ну ти и од ред бе По слов ни ка Вла де29 има ју ћи у ви ду 
њи хов зна чај за про пи се ко ји се од но се на тај ност по да та ка. Чла но ви 43-45 
По слов ни ка са др же од ред бе ко је се од но се на озна ча ва ње, при пре му и раз-
ма тра ње ма те ри ја ла, на сед ни ци Вла де, са озна ком тај но сти као и на по сту-
пак ски да ња озна ке по вер љи во сти са на ве де них ма те ри ја ла. При мет но је да 
и По слов ник Вла де про пи су је да се ма те ри јал ко ји пред ста вља др жав ну, 
вој ну или слу жбе ну тај ну озна ча ва као по вер љив иа ко је За ко ном о тај но сти 
по да та ка уки ну та ка те го ри ја вој не и слу жбе не тај не. Сма тра мо ну жним 
про ме ну овог по слов ни ка у сми слу ускла ђи ва ња са За ко ном о тај но сти по-
да та ка.

8. ЗА КЉУ ЧАК

Тај ни по да ци, њи хо ва за шти та као и стро го кон тро ли сан при ступ ис-
ти ма од стра не тре ћих ли ца је су им пе ра тив очу ва ња без бед но сти др жа ве и 
ње ног су ве ре ни те та и ин те гри те та, по себ но у од но си ма пре ма дру гим држа-
ва ма или ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма. Др жа ва на тај на чин ус по ста вља 
ја сни је по ли тич ке гра ни це, по ред оних те ри то ри јал них, а то су гра ни це на 
ко ји ма зах те ва соп стве но по што ва ње од стра не дру гих ак те ра на до ма ћој и 
ино стра ној сце ни. Сва ка ко раз ме на по да та ка са дру гим др жа ва ма и ме ђу на-
род ним ор га ни за ци ја ма, ка ко је већ ра ни је опи са но у ра ду има сво ју уло гу 
и мо ра би ти по сма тра на као из у зе так, ни ка ко као стан дар ди зо ва на услу га, 
и то са мо ка да из у зет не окол но сти на ла жу та ко не што.

Са дру ге стра не, ши ра, обич на јав ност че сто су прот ста вља тај но сти 
по да та ка сво је пра во да зна и бу де ин фор ми са но о окол но сти ма у соп стве ној 
др жа ви. Ме ђу тим ја сно је да по сто је по да ци, ин фор ма ци је и од но си о ко ји ма 
ну жно не мо ра ју би ти оба ве ште ни сви гра ђа ни а да о не ким по да ци ма, пак 

29 По слов ник Вла де, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 61/2006 – пре чи шћен текст, 69/2008, 
88/2009, 33/2010, 69/2010, 20/2011, 37/2011, 30/2013, 76/2014 и 8/2019 – др. уред ба. 
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ни не сме ју би ти оба ве ште ни јер би мо гли угро зи ти и сво ју и без бед ност 
др жа ве.

Тај ност по да та ка, њи хо вог чу ва ња и из у зет но па жљи вог ру ко ва ња ис-
ти ма сто га мо ра ју би ти под стро гом кон тро лом од ре ђе них ор га на, као што 
су ор га ни упра ве и На род на скуп шти на, ко ја сво јим ак ти ма и на кнад ним 
над зо ром- кон тро ли ше глав не кон тро ло ре. До бар де мо крат ски си стем увек 
обез бе ђу је ви ше сте пе ну кон тро лу и за шти ту нај зна чај ни јих до ба ра, што смо 
ве ру је мо овим ра дом и ука за ли.

На кра ју, про бле ми у при ме ни ко ји су уо че ни и ко ји су де фи ни са ни у 
прет по след њем по гла вљу ра да, ни су не ре ши ви . Оду го вла че ње са њи хо вим 
ре ша ва њем мо же иза зва ти дру ге по сле ди це, те сма тра мо да на овај на чин 
до при но си мо по бољ ша њу це ло куп ног си сте ма.
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